

Отзыв на автореферат диссертации
Шестаковой Ирины Григорьевны
«Человек и социум в темпоральности цифрового мира»,
представленной на соискание ученой степени доктора философских наук
по специальности 09.00.11 — социальная философия

Уникальность переживаемого исторического момента заключается в том, что коренные изменения происходят в здесь-и-сейчас, создавая при этом как небывалые возможности, так и проблемы, с которыми человечество никогда еще не сталкивалось в своей истории, что обуславливает необходимость подобного исследования. С этим абсолютно новым и актуальным явлением в истории человечества связано диссертационное исследование И.Г. Шестаковой, представляющее собой одну из первых успешных попыток целостного социально-философского анализа цифрового общества в его темпоральной специфике.

Цель диссертации заключается в выявлении специфики общественных явлений и социальных трансформаций, порожденных резким возрастанием темпа научно-технического развития.

Соискатель приходит к выводу о том, что совершившийся на глазах ныне живущего поколения переход границы медленных/быстрых изменений, совпавший по времени с транзитом в цифровую эпоху, можно трактовать как качественный скачок скорости развития (КССР).

Качественный скачок скорости социотехнологического развития и проблемы, порожденные новой темпоральностью цифрового мира в условиях резкого сужения горизонта предвидения, являются предметом исследования.

Новый, предложенный в работе подход, позволил соискателю выделить несколько этапов, предшествующих качественному скачку скорости развития. Во-первых, эпоха «технологической стабильности», в которой изменения технологической инфраструктуры не отражались в жизни многих поколений, и в эту многотысячелетнюю эпоху было возможно корректное прогнозирование социотехнологического развития на отдаленную перспективу; во-вторых, «переходная область», где за время жизни человека возможны и революционизирующие технологические изменения; и, наконец, эпоха, обозначенная как пост-КССР, в которой коренные изменения технологической инфраструктуры и вызванные ими трансформации социума происходят при жизни одного поколения многократно. Эпоха пост-КССР в её новом, появившемся впервые в истории аспекте темпа революционных технологических и как следствие социальных перемен, - то, к чему приковано пристальное внимание соискателя.

В автореферате отмечается, что специфика развития цифровой цивилизации обуславливается темпоральностью и универсальностью, имманентно присущими цифровым технологиям. Важнейшим следствием невиданного темпа, по мнению И.Г. Шестаковой, является резкое сужение горизонта предвидения социотехнологического развития — новое, обусловленное темпоральностью эпохи пост-КССР явление, требующее изменения базовых представлений, лежащих в основе уклада жизни социума и индивида.

Многоаспектность указанной проблемы, - то, что характеризует данное исследование. Так, например Ирина Григорьевна Шестакова обращается к вопросам развития человеческого капитала, обострившимся в последнее время, в связи с внезапным приходом цифровых технологий. Прежде всего, показано, что возможность доступа к информации о каждом человеке для любого заинтересованного на глобальном рынке труда, и понимание самим человеком своих способностей и возможностей и перспектив на этом глобальном рынке

усугубляет неоднородность глобального распределения. Между тем, отличительной чертой современности является тотальность охвата населения планеты этими процессами, предоставляемая цифровой цивилизацией, как следствие возможность мгновенного «негомогенного перераспределения человеческого капитала и даже генофонда в глобальных масштабах» (с. 37).

Диссертант совершенно справедливо указывает, что темпоральность развития цифровой цивилизации приводит с одной стороны к опасениям как со стороны индивидуума, так и со стороны государства отстать от темпа этого развития, как следствие разворачиваются различные программы стимулирования этого развития, а с другой к столкновению с новыми вызовами, например, с проблемами прогнозирования, контроля и регулирования (с. 30). В связи с этим отмечается, что попытка «регулировать киберпространство, а также взаимодействие машины, наделенной интеллектом, и человека затрудняется специфической темпоральностью цифрового мира» (с. 34), не смотря на то, что машина обладает огромными аналитическими возможностями в анализе многих ситуаций. В рамках дискуссии о месте человека в мире интеллектуальных машин, протекающей на фоне их сверхбыстрого развития, соискатель приводит аргументы в пользу уникальности человеческого разума.

Актуальной характеристикой представленного исследования является и оригинальный взгляд соискателя на новую и абсолютно уникальную, характерную только для этого конкретного времени, специфику поколенческой фрагментации.

Оптимистично звучит в этом всё убыстряющемся темпе развития цифровой цивилизации, определяемая новая роль философского сообщества в поисках смыслов и подходов (с.19), а так же роль человеческой мысли, которая одна только способна прозреть и проложить пути в созданной ею же самой новой темпоральной реальности (с. 27).

В целом, оценивая автореферат, можно констатировать, что по своему содержанию автореферат и научные публикации И.Г. Шестаковой производят впечатление завершеного самостоятельного научного исследования, обладающего всеми признаками научной новизны. Материал излагается ясным научным языком и имеет четкую структуру. Обозначенные в работе исследовательские задачи успешно решены, выносимые на защиту выводы и заключения обоснованы и обладают новизной. Автореферат диссертационной работы Шестаковой Ирины Григорьевны отвечает требованиям п. 9–14 действующего «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, и соответствует специальности 09.00.11 — социальная философия, а её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора философских наук.

Доктор философских наук, доцент,

профессор Высшей школы журналистики и массовых коммуникаций,

Санкт-Петербургский государственный университет

Каверина Елена Анатольевна

01.06.2020 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Санкт-Петербургский государственный университет"

199034, Россия, Санкт-Петербург,

Университетская наб., д. 7–9

Тел: +7 (812) 328–20–00

Электронная почта: spbu@spbu.ru

Сайт: <http://spbu.ru>

**Личную подпись заверяю
Документ подготовлен по личной
инициативе**

01 ИЮН 2020

**ТЕКСТ ДОКУМЕНТА РАЗМЕЩЕН В ОТКРЫТОМ
ДОСТУПЕ НА САЙТЕ СПБГУ ПО АДРЕСУ
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML)**

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА
КАДРОВ №4
М. С. ЗУБОВА

